

За небольшой пятнадцатилетний срок, прошедший после окончания гражданской войны, заметно возрос политический, экономический и военный вес Анголы на континенте, ее авторитет на международной арене. Изучение «ангольского феномена» займет, несомненно, достойное место в современной, в том числе белорусской, историографии.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ СЕТИ В МИРОВОЙ ПОЛИТИКЕ

Красновский В. А., Белорусский государственный экономический университет

Международные политические сети представляют собой легитимное прямое взаимодействие акторов международных отношений (как государственных (государств, международных правительственных организаций, межгосударственных образований и союзов), так и негосударственных (международных неправительственных организаций, транснациональных корпораций, групп интересов, лоббистский организаций и др.), характеризующееся горизонтальной структурой интеграции.

Распространение международных политических сетей обусловлено ростом взаимозависимости государств, расширением «глобальной» повестки в деятельности государства (все большее количество сфер из двусторонней повестки делегируется государствами на наднациональный глобальный им региональный уровень, напр. вопросы безопасности, международной торговли, здравоохранения, развития, экономического неравенства) и тем самым снижением роли государственного суверенитета в системе мирового порядка.

Международные политические сети являются нормативной системой, включающей в себя совокупность правил, норм поведения акторов международных отношений, имеющей тактическую и стратегическую направленность. Как способ организации международной деятельности и управленческая технология международные политические сети:

— возникают и развиваются на глобальном (напр. ООН, мегарегиональные партнерства, глобальные специализированные форматы (*G-20, B-20, Y-20*), Всемирные форумы (в Давосе, Парижская конференция по климату 2016 г., в Рио 1992 г. и др.), региональном (напр. ЕС, региональные переговорные форматы (по Украине, Ближнему Востоку и др.), субрегиональном уровнях (субрегиональное взаимодействие стран Северной Европы, Черноморского региона, региона Балтийского моря, постсоветского пространства, Союзного государства России и Беларуси, Евразийского экономического союза и т. д.);

— имеют как институциональные (включены в легальные институциональные структуры правового регулирования отношений, регламентируемые действующим законодательством, напр. в ЕС), так и неинституциональные (совокупность поведенческих, корпоративных, морально-этических норм) регулятивные формы.

Международные политические сети как политическая категория выражает связь акторов международных отношений и их интересов, формируемых в процессе решения международных проблем и/или реализации международных политических программ. Международные политические сети характеризуются

отсутствием четко выраженной иерархии, субъективированной мотивированностью и количественной нестабильностью субъектов данных отношений, являются способом организации сообщества акторов международных отношений, при котором обмен материальными, административными, статусными и др. ресурсами выступает системной закономерностью и мотивационной основой их действий для достижения той или иной цели.

Международные политические наднациональные сети как организационная форма межгосударственного сотрудничества доказали свою эффективность в решении международных проблем, в первую очередь, в сфере безопасности. Примерами могут служить:

— международная программа «Инициатива по безопасности в борьбе с распространением оружия массового уничтожения» (ИБОР-ОМУ). Инициатором создания ИБОР-ОМУ выступил американский президент Дж. Буш-младший в 2003 году. В рамках данной программы государства-подписанты обязаны предотвращать транспортировку оружия массового поражения. ИБОР-ОМУ не подразумевает наличия координирующего наднационального органа, вместо этого, государства-подписанты по мере необходимости вступают в коммуникацию и принимают совместные меры по предотвращению распространения оружия массового поражения;

— «Режим контроля за ракетными технологиями» (РКРТ) также является неформальной межгосударственной ассоциацией, которая объединяет заинтересованные в данной проблеме государства. РКРТ, как и ИБОР-ОМУ не имеет наднациональных органов и процесс принятия решений происходит через ежемесячные консультации между государствами.

В целом, международные политические сети имеют аналогичные характеристики с внутривнутриполитическими сетями: неформальность отношений, децентрализованный процесс принятия решений, горизонтальная коммуникация и наличие общих ценностей между участниками сети. Как и на национальном уровне, сетевые взаимоотношения между государствами продиктованы необходимостью оперативно реагировать на глобальные угрозы.

РАЗВИТИЕ ОБЩЕЙ ПОЛИТИКИ БЕЗОПАСНОСТИ И ОБОРОНЫ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Кузнецова И. С., Белорусский государственный университет

Начиная с 2010 г. вопросы европейской обороны и безопасности стали в ряд основных в повестке европейской политики. Европейский совет неоднократно подчеркивал необходимость последовательного развития более эффективной и ориентированной на результат общей политики безопасности и обороны (ОПБО) Европейского союза (ЕС). В декабре 2013 г. и в июне 2015 г. решения о дальнейшем развитии ОПБО обсуждались на высшем политическом уровне — заседании Европейского совета. На заседаниях были достигнуты договоренности о дальнейшем развитии ОПБО, развитии общей обороноспособности стран ЕС, а также необходимости повышения глобальной конкурентоспособности европейской индустрии и рынка безопасности и обороны. В 2015 г. в рам-